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1. Antecedentes



Las EBA son evaluaciones multisectoriales desarrolladas 
por REACH que sitúan el área afectada en el centro de la 
recolección de datos.

Buscan reunir información de todos los grupos de 
población relevantes que residen en el lugar en cuestión y 
proporcionar datos de calidad que sirvan de base para la 
planificación y la respuesta de los enfoques basados en 
área (area-based approaches)

La metodología fue diseñada para abordar contextos de 
migración “fuera de campos”, principalmente en áreas 
urbanas.

Proporcionan información sobre todos los grupos de 
población relevantes que residen en el lugar en cuestión.

Antecedentes

Evaluaciones Basadas en Área



Inicio de planeación en 
octubre 2021.

Planeación

Antecedentes

Pasto, Nariño en conjunto 
con el Grupo Interagencial 
de Flujos Migratorios Mixtos 
(GIFMM) como punto 
prioritario de intervención. 

Selección

Conocimiento y apoyo de 
las autoridades locales 
para el desarrollo de la 
evaluación.

Socialización
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2. Objetivos



A través de un enfoque basado en área, informar al 
Grupo Interagencial de Flujos Migratorios Mixtos 
(GIFMM), a autoridades locales y a la comunidad 
humanitaria general sobre la situación humanitaria, las 
necesidades prioritarias, y las condiciones y barreras de 
acceso a servicios y asistencia para poblaciones de 
interés (migrantes y refugiados venezolanos, población 
de acogida en situación de vulnerabilidad, y población 
desplazada interna, si existe) en áreas receptoras de 
flujos migratorios con vocación de permanencia en la 
ciudad de Pasto, Nariño. 

Objetivo 
general



Objetivos 
específicos

1. Identificar las características demográficas y comunitarias 
clave de los grupos de población de interés en áreas con 
alta presencia de población migrante y población de 
acogida vulnerable en Pasto. 

2. Identificar los principales desafíos y barreras que enfrentan 
en el acceso a servicios básicos los grupos de población de 
interés de áreas con alta presencia de población migrante y 
población de acogida vulnerable en Pasto. 

3. Evaluar, a nivel de hogar, las necesidades y vulnerabilidades 
de los grupos de población de interés en áreas con alta 
presencia de población migrante y población de acogida 
vulnerable en Pasto. 



Definiciones 
clave:

población de 
interés y hogar

Hogares de la comunidad local de acogida
Población nacional en áreas receptoras de refugiados y migrantes 
provenientes de Venezuela.

Hogares de población migrante y refugiada venezolana
Refugiados, migrantes, apátridas, nacionales de terceros países y repatriados 
provenientes de Venezuela, independientemente de su estatus migratorio o 
de asilo, que hayan vivido en Venezuela en los últimos 5 años.

Debe ser residente: personas u hogares que duermen en el área / 
tienen su residencia allí y tienen vocación de permanencia.

Hogares de población desplazada interna 
Población que abandonó forzadamente su vivienda en su zona de origen en 
los últimos 3 años bajo presión, coacción, amenaza o percepción de peligro 
y que residen actualmente en un nuevo sitio de acogida en Colombia.

Hogar 
Es una persona o grupo de personas que ocupan la totalidad o parte de una 
vivienda y que se han asociado para compartir la dormida y/o la comida. 
Pueden ser familiares o no entre sí.

Población con vocación de permanencia
Población migrante y refugiada venezolana con intención de permanecer en 
el área y establecer su proyecto de vida en la zona.
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3. Cobertura



Cobertura
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4. Metodología



• Encuestas cara a cara al 
jefe/jefa del hogar o a 
una persona mayor de 
edad que pudiera 
responder en su 
nombre.

• Formulario estructurado 
a través de la aplicación 
Kobo Toolbox. 

• 7 días de recolección 
entre el 16 de diciembre 
y el 23 de diciembre 
2021.

Metodología

Componente cuantitativo

Número de encuestas 
realizadas

Diseño 
muestral

Temas 
evaluados

62  hogares migrantes 
que corresponden a 265 
individuos.

58 hogares de acogida 
que corresponden a 233 
individuos. 

498 individuos en total, 
251 venezolanos y 
colombo-venezolanos.

Muestreo deliberado y
bola de nieve.

Los resultados de la
encuesta de hogares son
indicativos

• Necesidades de 
protección

• Medios de vida e 
integración

• Alojamiento

• Agua, saneamiento e 
higiene (WASH)

• Educación

• Seguridad alimentaria y 
nutricional

• Salud 

• Asistencia humanitaria



Componente 
cualitativo

• Entrevistas semi-estructuradas a informantes clave (IC)

• Entrevistas realizadas de manera virtual desde el 17 de 
diciembre hasta el 23 de diciembre 2021.

Metodología

Entrevistas realizadas

• 3 representantes comunitarios de población de acogida 
ubicada en unidades de vivienda y comuna 10 de Pasto.

• 2 representantes comunitarios de población migrante 
ubicada en el corregimiento de  Buesaquillo y el municipio 
de Pasto.
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5. Limitaciones



Limitaciones
• Entrevistas sujetas a 

disponibilidad de personas en 
el hogar en el momento de la 
recolección. 

• La persona entrevistada no 
necesariamente puede ofrecer 
información precisa sobre 
ciertas características de otros 
miembros del hogar.

• Resultados indicativos.

Componente 
cuantitativo

• Dificultad de acceder a 
algunos IC, debido las 
particularidades de la 
temporada 
(vacaciones/carnaval).

• Resultados indicativos.

• Potencial sesgo, ya que toda 
la información recolectada es 
auto declarada por los IC.

Componente 
cualitativo
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6. Presentación de 
resultados



Sectores y 
temáticas 
cubiertas

Seguridad alimentaria

Perfil de los hogares

Documentación

Protección

Medios de vida

Educación

Alojamiento

WASH

Salud

Asistencia humanitaria y 
necesidades prioritarias



Perfil de los hogares migrantes

0%

16%

8%

5%

8%

13%

1%

23%

10%

2%

7%

6%

>60 años

27-59 años

18-26 años

12-17 años

6-11 años

0-5 años

Migrantes
N=265

% Hombres % Mujeres

4 personas Tamaño medio del hogar

60%
de los hogares tenían por lo menos
un miembro menor de 5 años

de los hogares con jefatura femenina

de los hogares con al menos un
miembro LGBTI

79%

7%

• El 21% de los hogares migrantes
reportaron que por lo menos una
mujer del hogar se encontraba
embarazada o lactando.

• En los hogares migrantes con
mujeres embarazadas o lactando,
el 36% (5 mujeres) reportaron
tener acceso a controles médicos
regulares.

74%
de los hogares migrantes están
conformados por población venezolana

de los hogares migrantes están
conformados por población colombiana
y venezolana

26%



5%

15%

6%

6%

3%

7%

7%
24%

11%
6%

3%

5%

>60 años

27-59 años

18-26 años

12-17 años

6-11 años

0-5 años

Acogida
N=233

% Hombres % Mujeres

4 personas Tamaño medio del hogar

38%
de los hogares tenían por lo menos
un miembro menor de 5 años

de los hogares con jefatura femenina

de los hogares con al menos un
miembro LGBTI

79%

2%

• El 19% de los hogares de acogida
reportaron que por lo menos una
mujer del hogar se encontraba
embarazada o lactando.

• En los hogares de acogida con
mujeres embarazadas o lactando,
el 54% (6 mujeres) reportaron tener
acceso a controles médicos
regulares.

35%
de los hogares de acogida tienen por
lo menos un adulto mayor

Perfil de los hogares de acogida



Perfiles de la 
primera infancia 

en hogares 
migrantes

60%
(37)

de los 62 hogares migrantes encuestados
tienen al menos un menor de cinco años.

Principales lugares reportados en donde permanecen durante la
mayor parte del tiempo entre semana los menores de cinco años de
los hogares migrantes, por % de hogar:

57%

22%

19%

 Con su padre o madre  en la vivienda

 Asiste a un hogar comunitario,  jardín,
centro de desarrollo infantil o  colegio

En la vivienda donde vive  el niño(a), al
cuidado de un  pariente o persona de  18

años o más

Hogares migrantes
N=37



Perfiles de la 
primera infancia 
en hogares de 

acogida

de los 58 hogares de acogida encuestados 
tienen al menos un menor de cinco años.

Principales lugares reportados en donde permanecen durante la
mayor parte del tiempo entre semana los menores de cinco años de
los hogares de acogida, por % de hogar:

64%

14%

9%

 Con su padre o madre  en la vivienda

Al cuidado de un pariente

 Asiste a un hogar comunitario,  jardín,
centro de desarrollo infantil o  colegio

Hogares de acogida
N=22

38%
(22)



Perfiles de 
vulnerabilidad 
de los hogares

*Por favor, tener en cuenta que se muestra la respuesta afirmativa a preguntas realizadas de manera independiente.

% de hogares que reportaron tener por lo menos un miembro del
hogar que experimenta alguna dificultad, por tipo de dificultad*:

3%

5%

6%

Lavarse o vestirse por
completo

Comunicarse

Escuchar, incluso si usan
audífonos

Hogares migrantes 
N=62

5%

9%

22%

Comunicarse

Lavarse o vestirse por
completo

Recordar o concentrarse

Hogares acogida 
N=58



Perfil migratorio de los 
hogares migrantes

Lugar reportado de residencia del hogar doce meses previos a
la recolección de datos:

84%

8%
8%

Hogares migrantes 
N=62

En el municipio donde vivo ahora
En otro municipio
En otro país

Principales razones reportadas para cambiar lugar de 
residencia en los doce meses previos a la recolección 
de datos, por % hogares*:

Principales razones reportadas para vivir en el
municipio:

70%

50%

30%

 Trabajo

 Temor por la situación

 Salud

Hogares migrantes 
N=10

32%

29%

29%

Costo de vida

Acceso a trabajo

Disponibilidad de alojamiento

Hogares migrantes 
N=62

Fecha promedio de llegada a Colombia:
Octubre de 2018

*Por favor, tener en cuenta que se muestra la respuesta afirmativa a preguntas realizadas de manera independiente.

60% de los jefes de hogar, reportaron que no ingresaron de
forma regular al país.



Población 
desplazada 

interna 
(PDI)

3

Motivos de desplazamiento
reportados por los hogares de
acogida:

• Amenaza de violencia (1)

• Desalojo forzado (1)

• Intento de reclutamiento (1)

hogares de acogida reportaron 
haberse visto obligados a 
desplazarse y abandonar su 
lugar de vivienda anterior 
dentro de Colombia.

3

hogares migrantes reportaron 
haberse visto obligados a 
desplazarse y abandonar su 
lugar de vivienda anterior 
dentro de Colombia.

de los hogares migrantes
reportó como principal
motivo de desplazamiento
la amenaza de violencia.

1



Afectación 
por 

desastre 
natural

4
hogares de acogida se
vieron afectados directa o
indirectamente por un
desastre natural durante el
último año.

3
hogares migrantes se vieron
afectados directa o
indirectamente por un
desastre natural en el último
año.

La totalidad de hogares 
migrantes que reportaron 
afectación lo hicieron a 
causa de inundaciones.

Tipo de desastre reportado por
los hogares de acogida que se
vieron afectados por un desastre
natural:

• Inundaciones (2)

• Lluvias intensas (2)



Documentación de los miembros venezolanos y colombo-
venezolanos del hogar*:

Documentación

2 hogares reportaron tener al menos un miembro sin ningún documento y señalaron
que no contaban con los mismos por estar a la espera del Estatuto Temporal de
Protección para migrantes venezolanos – ETPV.

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes 
suman más de 100%

64%

37%

15%

14%

9%

7%

6%

3%

1%

Cédula venezolana

Acta o partida de nacimiento venezolana

Permiso Especial de Permanencia (PEP)

Tarjeta de Movilidad Fronteriza (TMF)

Acta de nacimiento o registro civil colombiano

Permiso Especial de Permanencia (RAMV)

Salvoconducto (solicitante de asilo/ refugio)

Cédula colombiana o tarjeta de identidad

Ninguno

Hogares migrantes
N=265



% de jefes de hogares 
migrantes que reportaron 
haber escuchado del ETPV:

% de jefes de hogares 
migrantes que reportaron saber 
cómo acceder al ETPV:

Conocimiento del 
Estatuto temporal de 

protección para 
migrantes 

venezolanos (ETPV) 
en hogares 
migrantes

89%

11%

Hogares migrantes 
N=62

Si No

85%

15%

Hogares migrantes 
N=62

Si No



Principales medios por los que los 
jefes de hogar se enteraron del ETPV:

de jefes de hogar manifiestaron interés de permanecer en Colombia
por más de un año y de regularizar su permanencia por medio del
ETPV.

98%

% de jefes de hogar que reportaron 
conocer sobre los derechos que se 
pueden adquirir por medio del  
ETPV:

30%

30%

28%

N=60

Medios tradicionales

Por un familiar y/o amigo

Organizaciones Humanitarias

73%

25%

2%

N=60

Sí No No sabe

Conocimiento del 
Estatuto temporal de 

protección para 
migrantes 

venezolanos (ETPV) 
en hogares 
migrantes



Acceso al Estatuto temporal 
de protección para migrantes 
venezolanos (ETPV)

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%

Principales motivos por los cuales 13 jefes de hogar 
no han realizado el registro biométrico:

62%

38%

No conoce el proceso

No sabe si cumple los requisitos

N=13

Principales motivaciones para regularizarse por 
medio del ETPV:

de los jefes de hogares migrantes ya
iniciaron el proceso de registro
biométrico.

78%

de los jefes de hogar reportaron que
sus familiares iniciaron el proceso de
registro biométrico.

87%

de los hogares que realizaron el
proceso de registro biométrico tenían
al menos un menor de edad.

76%
68%

20%

7%

Acceder a empleos formales

Acceder a salud de mejor calidad

Transitar libremente entre
Colombia y Venezuela

N=60



Nivel educativo 
de los miembros 

de hogar

Nivel máximo de escolaridad alcanzado por los miembros de los hogares 
migrantes, según los jefes de hogar:

11% 8% 15% 20% 27% 15% 4%

N=265

Todavía no tiene edad escolar Preescolar
Básica Primaria (1-5 grado) Básica secundaria (6-9 grado)
Media (10-13 grado) Superior o universitaria
Ningún tipo de escolaridad

8% 3% 19% 13% 37% 11% 9%

N=233

Todavía no tiene edad escolar Preescolar

Básica Primaria (1-5 grado) Básica secundaria (6-9 grado)

Media (10-13 grado) Superior o universitaria

Ningún tipo de escolaridad

Nivel máximo de escolaridad alcanzado por los miembros de los hogares de 
acogida, según los jefes de hogar:



Acceso a 
educación en 

hogares migrantes

Principales desafíos percibidos en los hogares con niños en edad 
escolar para acceder a educación en el área*:

de los hogares con menores entre 6 y 17 años (N=43) no asistían
a ninguna institución educativa en el momento de la recolección
de datos.

33%

13%

17%

19%

35%

41%

Costo de la educación

 Distancia

Falta de cupos

Requisitos de documentación

No existen

Hogares migrantes
N=54

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes 
suman más de 100%



Reporte de 
IC sobre 
acceso a 

educación 

• 2 de 5 IC destacaron que existen problemas para la adaptación y
aceptación de los NNA en los ambientes educativos. También
destacaron la alta deserción de adolescentes migrantes desde la
pandemia, en especial de jóvenes que empezaron a trabajar para
ayudar al sostenimiento de sus familias.

• 1 IC señaló que la alta movilidad de migrantes dificulta el acceso
de los NNA a educación.

• 2 de 2 IC migrantes señalaron que la falta de documentación
constituye un obstáculo para el acceso a la educación de NNA,
incluso con la existencia de medidas legales que permiten el acceso
a este derecho.

• 1 IC señaló que hubo cierres de jardines infantiles públicos en la
comuna 10.



Tipo de afiliación a seguridad social de los miembros del hogar 
por tipo de población*:

Afiliación a 
seguridad social 

en salud

Principales razones reportadas por los 53 hogares migrantes con miembros
no afiliados para no contar con afiliación a seguridad social*:

• Falta de documentación, 87% (46 hogares)

• Desconocimiento, 34% (18 hogares)

• Falta de dinero, 21% (11 hogares)

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes 
suman más de 100%

72%

26%

2%

0%

3%

86%

9%

2%

No afiliado

Subsidiado

Contibutivo

No sabe

N migrantes= 265
N acogida= 233

Migrante Acogida



Acceso a servicios 
de salud de los 

hogares 
migrantes

de los 45 hogares migrantes que han tenido necesidad de atención médica 
desde su llegada al área, reportaron haber tenido dificultad para acceder a 
servicios de salud.

de los 18 hogares migrantes que tuvieron alguna dificultad, señalaron la 
falta de documentación como una de las principales dificultades de acceso 
a orientación o atención médica en el área.

Acceso reportado a servicios de salud de los hogares:

40%

72%

Principales lugares reportados por los hogares migrantes para 
acudir por atención médica en el área*:

61%

34%

19%

Clínica u hospital

Droguería local

Centro de atención médica local

Hogares migrantes
N=62

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes 
suman más de 100%



*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes 
suman más de 100%

Acceso a servicios 
de salud de los 

hogares 
migrantes

% de menores de 5 años de 
hogares migrantes que contaban 
con vacunas al momento de la 
recolección de datos, por tipo de 
vacuna:

% de hogares migrantes que 
reportaron dificultades para 
acceder a servicios de salud 
sexual y reproductiva:

44%

43%

35%

Polio

Sarampión

Penta 3

Menores de 5 años hogares migrantes
N=51

6%

94%

Hogares migrantes
N=62

Sí No



Tipo de 
alojamiento

Hogares Migrantes

N=62

74%

16%

de los hogares migrantes 
encuestados se encontraban en 
apartamento o casa completas.

Hogares de Acogida

N=58

de los hogares migrantes 
encuestados  se encontraban en 
un cuarto en inquilinato, paga 
diario, pasadía.

91%

7%

de los hogares de acogida  
encuestados se encontraban en 
apartamento o casa completas.

de los hogares de acogida 
encuestados  se encontraban en 
un cuarto en inquilinato, paga 
diario, pasadía.

2%
de los hogares de acogida 
encuestados  se encontraban en 
un albergue temporal.

6%
de los hogares migrantes 
encuestados  se encontraban en 
otro tipo de alojamiento. 
(habitaciones en arriendo)

2%
de los hogares migrantes 
encuestados  se encontraban una 
albergue temporal.

2%
de los hogares migrantes 
encuestados  se encontraban en 
camarote.



Hogares en 
hacinamiento 42% 45%

13%

81%

16%

3%

Sin hacinamiento Hacinamiento mitigable
(3-5 personas por cuarto)

Hacinamiento no mitigable
(mas de 5 personas por

cuarto)

N migrante=62
N acogida=58

Migrante Acogida

Hogares viviendo en hacinamiento (más de 3 personas por 
cuarto): 



Características y titularidad 
de los alojamientos

Titularidad de los hogares sobre los 
alojamientos:

Contrato sobre el alojamiento que ocupa el 
hogar, por % de hogar:

45%
de los hogares de acogida reportaron estar en 
arriendo en el alojamiento.

de los hogares migrantes reportaron estar en 
arriendo en el alojamiento.

de los hogares migrantes reportaron estar en 
hospedaje temporal en el alojamiento.

92%

3%

29% de los hogares migrantes reportaron no contar 
con cocina en el alojamiento.

de hogares migrantes reportaron tener 
únicamente una cocina de uso compartido con 
otros hogares.

de hogares migrantes reportaron contar 
únicamente con un inodoro de uso 
compartido con otros hogares.

29%

42%

Facilidades con las que cuentan los 
alojamientos:

52%

38%

5%

52%

37%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Contrato de arrendamiento
por escrito (vencido)

Contrato de arrendamiento
verbal

 Contrato de arrendamiento
por escrito (no vencido)

N migrante= 60
N acogida=27

Migrante Acogida



de los 62 hogares 
migrantes 
reportaron haber 
sentido temor de 
enfrentarse a un 
desalojo en el mes 
anterior a la 
recolección de 
datos.

37%

Riesgos reportados en los alojamientos

21% 85% 37%

de los 62 hogares 
migrantes 
reportaron no 
tener asegurado 
dónde vivir el mes 
siguiente a la 
recolección de 
datos.

de los 13 hogares 
migrantes que 
reportaron no 
tener asegurado 
donde vivir el mes 
siguiente a la 
recolección de 
datos señalaron 
que la razón era la 
falta de capacidad 
de pago.

de los hogares 
migrantes reporta 
la discriminación 
como una barrera 
de acceso al 
alojamiento en el 
área.



Acceso a agua potable y elementos 
de higiene personal en hogares 
migrantes

de los 62 hogares migrantes reportaron que
en su hogar cuentan con jabón para el lavado
de manos de forma permanente y para el uso
de todos sus miembros.

Principales formas reportadas de tratamiento del 
agua para beber, por % de hogar*:

Acceso reportado a elementos de cuidado menstrual
en los hogares:

13%

13%

74%

Agua hirviendo

Compra agua embotellada

 No requiere tratamiento

Hogares migrantes
N=62

92%

5% 3%

Hogares migrantes
N=60

Si No No requiere

1 IC destacó que se encontraban barrios de
invasión en la comuna 10, señalando que
también contaban con dificultades de acceso a
alcantarillado y saneamiento básico.

87%

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%



Fuentes reportadas de ingresos de los hogares durante el mes
anterior a la recolección de datos, por % de hogares*:

Fuentes y 
frecuencia de 

ingresos de los 
hogares

79%

24%

11%

5%

5%

Trabajo remunerado
informal

Trabajo remunerado
formal

Apoyo de amigos o
familiares

Préstamos

No tuvo fuentes de
ingresos

Hogares migrantes
N=62

70%

33%

9%

7%

7%

Trabajo remunerado
informal

Trabajo remunerado
formal

Préstamos

Asistencia monetaria (cash
assistance)

Apoyo de amigos o
familiares

Hogares de acogida
N=58

53%
de los hogares migrantes
reportaron que el jefe/a de hogar
recibía ingresos diariamente.

31%
de los hogares de acogida
reportaron que el jefe/a de hogar
recibía ingresos diariamente.

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%



Acceso a 
medios de vida 
e integración 

laboral

Ocupación de las mujeres de hogares migrantes:
De acuerdo con el reporte de los jefes de hogar:

2 de las 5 mujeres entre 12 y 17 años estaban estudiando durante la semana
anterior a la recolección de datos.

El 46% de 99 mujeres mayores de 18 años estaban trabajando durante la
semana anterior a la recolección de datos.

Sectores de trabajo reportados por los 
hogares migrantes con mujeres mayores 
de 18 años  trabajando*:

Tipo de contrato reportado por los 
hogares migrantes con mujeres mayores 
de 18 años trabajando*:

27%

24%

22%

20%

Comercios

Preparación de
alimentos

Ventas ambulantes

Servicio doméstico

N= 41

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%

42%

32%

22%

Obrero(a) empleado(a)
de empresa particular

Trabajador(a) por cuenta
propia

Empleado(a)
doméstico(a)

N= 41



Acceso a 
medios de vida 
e integración 

laboral

Ocupación de los hombres de hogares migrantes:

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%

5 de 13 hombres entre 12 y 17 años reportaron estudiar durante la semana
anterior a la recolección de datos.

El 68% de 66 hombres mayores de 18 años reportaron trabajar durante la
semana anterior a la recolección de datos.

Sectores de trabajo reportados por los 
hogares migrantes con hombres 
mayores de 18 años  trabajando*:

Tipo de contrato reportado por los 
hogares migrantes con hombres 
mayores de 18 años trabajando*:

18%

16%

16%

16%

Comercios (vendedor,
mesero)

Construccion

 Vocacional

Ventas ambulantes

N= 45

51%

44%

2%

Obrero(a) empleado(a)
de empresa particular

Trabajador(a) por cuenta
propia

Jornalero(a) o peón

N= 45



Estrategias de 
afrontamiento

Hogares migrantes que reportaron tener deudas
monetarias por pagar en el momento de la
recolección:

Principales estrategias de afrontamiento reportadas
para lograr satisfacer las necesidades de los hogares
migrantes en los tres meses anteriores a la recolección
de datos*:

53%

37%

23%

20%

18%

16%

Trabajar por alimentos, alojamiento y
bienes

 Reducir la cantidad de alimentos
consumidos

Compartir gastos con otros hogares

Recibir ayuda de miembros de la
familia

Pedir dinero prestado

Reducir la calidad de alimentos
consumidos

Hogares migrantes
N=62

de los hogares migrantes reportaron utilizar una estrategia 
económica de afrontamiento durante el mes anterior a la 
recolección de datos.

95%

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%

3%

63%

Hogares migrantes
N=62

Sí No



Estrategias de 
afrontamiento

Hogares de acogida que reportaron tener deudas
monetarias por pagar en el momento de la
recolección:

Principales estrategias de afrontamiento reportadas
lograr para satisfacer las necesidades de los hogares de
acogida en los tres meses anteriores a la recolección de
datos*:

de los hogares de acogida reportaron utilizar al menos una 
estrategia económica de afrontamiento durante el mes 
anterior a la recolección de datos.

91%

48%

29%

28%

26%

12%

9%

Trabajar por alimentos, alojamiento y
bienes

Pedir dinero prestado

 Reducir la cantidad de alimentos
consumidos

Recibir ayuda de miembros de la familia

Recibir ayuda de la comunidad

Compartir gastos con otros hogares

Hogares de acogida
N=58

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%

67%

33%

Hogares de acogida
N=58

Sí No



Acceso a 
servicios 

financieros, por 
% de hogar*:

3%
7%7%

21%

63%

Cuenta bancaria Transferencias
dentro de
Colombia

Dinero móvil Transferencias
a o desde el
extranjero.

 No utiliza
servicios

financieros

Hogares migrantes
N=62

3%
9%12%

21%

64%

Tarjetas
cargadas con

dinero

 Transferencias
dentro de
Colombia

Cuenta bancariaDinero móvil No utiliza
servicios

financieros

Hogares de acogida
N=58

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%



Percepciones 
sobre las 

dificultades para 
acceder a 
servicios 

financieros*:
22%

22%

20%

 No considera que existan
problema

No quiero usar servicios
financieros

 Los costos son demasiado
elevados

Hogares de acogida
N=58

65%

18%

8%

Me piden documentación que no
tengo

No quiero usar servicios
financieros

 No considera que existan
problema

Hogares migrantes
N=62

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%



*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%

Discriminación

% de hogares que reportaron haberse sentido  discriminados:

de los hogares migrantes reportaron haber sentido
discriminación por su nacionalidad por los habitantes del área.47%

Formas de discriminación reportadas 
por los hogares migrantes*:

3%

10%
14%14%

38%

Los niños y
niñas no los
aceptan en
el colegio

Desalojo de
vivienda

Maltrato
físico

Negaron
atención
médica

Rechazo en
puestos de

trabajo

N=29 • 1 de 5 IC relató que durante la 
crisis migratoria se habían 
presentado episodios de 
rechazo al asentamiento de 
migrantes por parte de la 
comunidad de acogida.



Percepción de 
seguridad Percepción de seguridad del área de hogares 

migrantes:

Víctimas de incidentes de seguridad:

de los hogares migrantes reportaron 
haber sido víctimas de robo durante el 
tiempo que llevan en el área. 

27%

de los hogares de acogida reportaron 
haber sido víctimas de robo durante el 
tiempo que llevan en el área. 

55%

2% 36% 27% 21% 13% 1%

N=62

Muy segura Segura

Medianamente segura  Poco segura

Nada segura No sabe



Percepción de 
seguridad

24%

9%

91%

16%
21% 19%

74%

19%

 Líderes
comunitarios

Amigos y
familiares

 Policía  Entes de control

N migrantes=62
N acogida=58

Hogares de acogida Hogares migrantes

Principales actores reportados por los hogares para acudir 
por inquietudes de seguridad o trato injusto:

Lugares reportados por los hogares para 
encontrar atención frente a una agresión 
sexual:

de los hogares migrantes reportaron que 
no existe un lugar a donde acudir para 
encontrar atención y apoyo frente a una 
agresión sexual.

5%

Hogares migrantes reportaron no tener 
contacto con líderes o representantes 
locales.

Hogares de acogida reportaron tener 
contacto con líderes o representantes 
locales.

61%

50%



Señalaron que uno de los 
impactos percibidos de la 
migración venezolana es 
el aumento de la 
inseguridad en las áreas 
receptoras.

Perspectivas de informantes 
clave en seguridad y protección

Hicieron referencia al 
aumento de situación de 
calle y mendicidad por 
parte de migrantes 
venezolanos.

2 de 5 IC

Mostraron la percepción 
de que en la ciudad de 
Pasto, por ser ubicada en 
un punto fronterizo, están 
acostumbrados a la 
migración pero no la 
perciben con vocación de 
permanencia.

2 de 5 IC3 de 5 IC



Seguridad 
alimentaria

% de hogares que reportaron que durante el mes anterior
a la recolección de datos algún miembro tuvo que dejar
de desayunar, almorzar o cenar porque no había
suficiente dinero u otros recursos para obtener alimentos,
por tipo de hogar:

% de los hogares migrantes reportaron que
durante el mes anterior a la recolección de
datos por lo menos un miembro del hogar
tuvo que dejar de comer todo un día por falta
de dinero u otros recursos.

27%

% de los hogares de acogida reportaron que
durante el mes anterior a la recolección de
datos por lo menos un miembro del hogar
tuvo que dejar de comer todo un día por falta
de dinero u otros recursos.

10%

de los hogares migrantes reportaron haber comido dos
comidas al día durante los 7 días anteriores a la recolección de
datos.

50%

35%

61%
65%

39%

Acogida Migrante

N migrante= 62
N acogida= 58

Sí No



Puntaje de 
Consumo de 
Alimentos - FCS

Puntaje de consumo de alimentos de los
hogares encuestados por tipo de población:

69%
82%

28% 7%

3% 11%

Acogida Migrante

Migrante N= 62
Acogida N= 58

Aceptable Limítrofe Pobre

Indicador de la variedad y frecuencia de la 
dieta consumida por el hogar durante los 7 
días anteriores a la recolección de datos. 



Asistencia 
humanitaria

% de hogares que reportaron haber recibido 
asistencia durante el mes anterior a la recolección 
de datos:

11%

17%

de hogares migrantes reportaron haber
recibido asistencia en el mes anterior a la
recolección de datos.

de hogares de acogida reportaron haber
recibido asistencia en el mes anterior a la
recolección de datos.

Tipo de ayuda reportada por los hogares que 
habían recibido asistencia al momento de la 
recolección de datos*:

50%
40%

10%
10%

Alimentos
 Efectivo

 Apoyo de vivienda
Otro, especifique

Acogida
N=10

43%
43%

29%
14%

Alimentos
 Efectivo

Otros artículos no alimentarios
Empleo

Migrantes
N=7

de hogares migrantes reportaron haber recibido
asistencia en el mes anterior de parte de ONG o
ONU.

86%

50%
de hogares de acogida reportaron haber recibido
asistencia en el mes anterior a la recolección de
datos de parte del gobierno.

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%



Asistencia 
humanitaria

Principales necesidades reportadas por los 
hogares en el momento de la recolección de 
datos*:

82%

60%

40%

31%

27%

Alimentos

Empleo

Efectivo

Apoyo de vivienda

Atención médica

Hogares migrantes
N=62

64%

53%

31%

29%

17%

Alimentos

Empleo

Efectivo

Apoyo de vivienda

Atención médica

Hogares de acogida
N=58

Preferencias de modalidad de asistencia de los hogares, 
si éstos fueran recibir asistencia, por % de hogar*:

1. Efectivo, 65% hogares de acogida y 
55% hogares migrantes. 

2. Mezcla de varias modalidades, 36%
hogares de acogida y 48% hogares
migrantes.

3. Bonos o cupones, 5% hogares de 
acogida y 8% hogares migrantes.

*Por favor, tener en cuenta que los encuestados pueden elegir varias opciones de respuesta, por lo que los porcentajes suman más de 100%
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¿Preguntas?
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¡Gracias!

Paola Gómez Maurer
Gerente Unidad Intersectorial
Email: paola.gomez@reach-initiative.org
Teléfono: +57 323 322 29|27

Giselle Nova Varela
Oficial de evaluación EBA
Email: giselle.nova@reach-initiative.org
Teléfono: +57 322 518 7020

mailto:paola.gomez@reach-initiative.org
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